
ГОДТТТТА XXXI. На Цетињу, у Суботу 4 Маја 1902. БРОЈ 18.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цчј ена
За ЦРНУ ГОРУ ча 1ч>лииу 4 

фор., ма 1,0 голипс 2 »ор

За АУСТРО-У 1'АРСКУ БОС- 
ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 »ор.

За еве ост.чле земл>е годишње 
20 »ран. у згату, на по године 
10 «ран., у злату.

Претплата шахесс погатанском 
упутнипо.ч нсносредно админи- 
страцијн . Гласа 11рногорца“ на 
Цстгч.с. а коме је наручннје, г. 
Псј I Рамагано«и(.у, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Допнси се шаљу 
уредништву. Гукописи се не вра- 
Тају.

За огЈасе нлаћа се: за сваку 
ријоч или иа број од пет ци»»- 
ра по 2 нопчиЕа за први цут, а 
за сиаки дал»и пут по 1 новчнк>.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— РБегово Впсочанство Књаз 
Мпрко повратио се из Млетака, пра- 
ћен г. М. Поповићом, адјутантом 1Б. 
Краљ. В. Господара. Свадба Њего- 
вог Впсочанства са срећом је углав- 
љена и прославиће ге ако Вогда на 
идући Петровдан на Цетињу.

— Њ. Кр. Височанство Госпо- 
дар изволио је цзјавити, преко ов- 
дашњег министра фрапцуског, Влади 
Француској Његово сажаљење за 
случај пропасти силом вулканском 
једног дијола острова Мартиннке и 
вароши Сен-Пијеру њоним колони- 
јама. Предсједнпк француско ропу- 
блико и министар ипостраних дјела 
захвалили су Њ. Кр. Височанству 
на сажаљењу.

— Гђа баронеса Макио дошла 
јо на Цетиње.

ПОЛИТНЧКЕЕ ПРЕГЛЕД.

Цетињв. 3 маја.
Петротрадско „Н ВрЈмја“ одго- 

вара на најновије експозе грофа Го- 
луховског у делегацијама о балкан- 
ској нолигици, к.кослиједи: „Једном 
у години, за вријеме васједања ау- 
стро-угарских делегација. спољпа по- 
литика Хабзбургпке монархије служи 
предметом официјалног изнјегатаја 
минисгра иностраних дјела и еа тим 
јавних парламентских расирава. Ове 
године, мимо очекиванога можеио 
рећи, доста хладнога објанљењч. да 
предстоји обновљењЈ „мирнога" трој- 
нога савеза. који по љубазном при- 
знању грофа Голуховског, находи 
себи драгоцјену допуну у паралелно 
с њим дјелујућем двојаом сав-^зу, — 
главно је у извјештају панегирик 
руско-аустријском споразуму о бал- 
канским пословима, који се спровафа 
чудноватом импровизацијом о њего 
вим задацима и логичним посљеди- 
цама. Основни принципи нашег тако 
вваног споразума с Аустро-Угарском 
одавна су повнати: они су чисто 
негативног кар.ктера. Желећи увдр- 
жати, ради мира, по могућности што 
дуже садашње политичко з1а1из дио 
на Балкану, Руеиј , и Аустро-угар- 
ска рјешили су г. 1897. да не пре- 
дузимљу ништа у озбиљним посло 
вима на полуострву без претходне 
искрене и пријатељске измјене мисли. 
То је сва суштина тога споравума. 
Ако његова садржина није била обје- 
лодањена, узрок је томе само што 
се није имало што објелоданити Још 
прошле године гроф Голуховски сам 
се изразио, да не постоји управо 
никаквог руско-аустријског уговора 
ила формалног спора»ума него пр »- 
сто добро „сагласје“ у балканским 
пословима. Ипак неки аустро-угар 
ски преставници на Балкану а тако- 
^ер бечка и пештанска штампа без 
оклијевања користили су се покровом 
тајне, која тобож обиија сп >разум, 
на ту сврху, да на сваком кораку 
напомињу балканским Слов ;нима, 
особито Србима, да их је Русија из- 
Дала ва милост и немилост Аусгрије. 
Само релативно недавно утигаали 
су се бони вапаји и жалбе Словена 
на ту руску издају, и они су стали 
гледати мирније на тај сиоразум,

хвала на првом мјезту уииравајућим 
увјерењима руске гатампе. Сада се 
грофу Голуховском очевидно свиђело 
да освежи утисак, која је преизвело 
у своје вријеме објављење тога спо- 
разума Треба констатирати, да ау- 
стро-угарски манистар гпољних по- 
глов I није пожалио цвјетова красно- 
рјечија да успјешније испуни свој 
задатак. Ако је прошле године он 
лакомиелено изјавио, да је руско- 
аустријски споразум скоро негато 
налик на празни звук, то сада он 
хоће да увјери свијет, као да је Ру- 
си|а силом овог споразума братскн 
подијелила с Аустро-угарском све 
плодове својих напор-1 н жртава, 
одрекавша се и од свог историјзког 
моралног престижа на Валкану, и од 
своје тако драго купљене, опште- 
иризнате првенствене политичке уло- 
ге! Одсад унапријед, по мњењу Го- 
луховског, неће бити ничијега пре- 
стижа на Балканском полуосгрву. 
Одсада су Русија и Аустро-угарска 
обвезне, да се старају о подржању 
рзвногеже свога рнвнога положаја 
(рапШдз-ће 8(е11ип§') . С*мо силом 
тога, што Русија предлаже Аустрији, 
као доброј сусјетки, да ступи у ис- 
крене и отворене односе, да се из- 
бјегну сасвим излишаи неспоразуми 
из неповјерења, гроф Голуховски 
држи, да је Русија иодијелила с 
Аустро-Угарскоа све своје моралне 
тековине на Валкану ! Што се тамо 
има дијелити? Ако се има дијелити, 
треба и узимати. Али гроф Голухов- 
ски изјављује своје задовољство по- 
водом тога, гато је тврдо устано- 
вљено, да ни Русија ни Аустрија 
немају себачних цијељч на Балкану, 
и да обје државе не траже тамо 
земљиганих тековина Тако ли је? 
Русија одиста не тражи, и о томе 
ннко не сумња; али Аустро угарска 
је дужна још да докаже своју бес- 
корисност изласкон из Босне и Хер
цегошне, рок окуиације којих ве&
истакао. Ето, када изађе из ових 110
крајина, моћи ће се говорита 0 на-
шој узаЈамиој бескорисности и не-
тражењу земљишних тековчна тада
ће се вјеројатно и морални пресгиж 
Аустрије повисити на Балкану и она 
ће имати право до извјесног степена 
на равни положај са Русијом. А до 
тада нека се аустроугар жи министри 
оставе иекуствених прогграних ту- 
мачења веома простога и јаснога 
нашега „сагласја“ са Ауетријом. Вез 
тих тумачења ово ће сагласје бити 
добрим еагласјем и бев сумње дони- 
јеће дпбре плодове обим странама, 
па такофер и балканским Словенима. 
А таква тумачења довешће само к 
оним печалним неспоразумима, који, 
као шго се изразио гроф Голухов- 
ски, „могу поникнута при најинта- 
мннјим односима“. НиЈООље је сред- 
ство прогив гих неепиразума по 
његовом мњењу, чскрена и отворена 
објасњења. Али „објасњења“ пема 
бага у његов >м говору. Напротив 
бесједа гроф». Голуховског носи на 
себи више Пгдагошкг него ли поли- 
тички каракгер. Она је пуна иеда- 
гошгсих савјега, како треба да се 
понаша Гурска, Бугарска Србаја и 
Русија — разумије се п > себл. Он 
хвали Румуњску и износи је евима 
као иримјер, сасвим тако, као шго 
педагог п >хваљујв учоника. који се 
одликујо добрим владањем. Али нијо 
добар иедагог онај, који чнта наста- 
вљања. Настављања су, наирогив, и

досадна, и некорисна у најбољем слу- 
чају, а у најгрфем раздражују. Тако 
ми не видимо у овом случаЈ-у у бе- 
сједи грофа Голухивског ни доброг 
политичара ни доброг педагога Да, 
треба јога падодати, да нама нијесу 
нк мало потребита настављања“.

♦ А бечки „Рајхсвер" завршује 
свој чланак о истом нредмету овако: 
„Добра времена балканских Серени- 
сима прошла су. Надамо се 8а вазда. 
Ово је најрадосније од свих промјена: 
велики су опет взлики а мали опет 
мали“.

Која разлнка између ове експе- 
торације и хладног разлагања глав- 
ног органа руског јавног мњења!

ИТАЛИЈА У ТРОЈНОМ САВЕЗУ.

Пошто се о овом предмету не престаје 
говорити, римска м и нистеријална „Трибуна“ 
опомиње своје читаоце, да се чуваЈ-у вије- 
сви, које одиста ннјесу тачне. Не треба бити 
посвећсни у тајнама да се то схвати; доста 
је хладн . проучити те вијести и анализи- 
рати их логнчно, чмајући на уму прошлост. 
Па опроврг.ша ућч неке вијеети настављч: 
„Тако је исго очовидно, да не може бнтн, 
што многп тврде, то јест, да се ових дана 
отпочело између савезница преговарати о 
трговипским уговорима. Очевидно је да бн 
та измјена мислп узалудњч била прије него' 
сс утврде царинске тарифе, на основу ко 
јих ће се преговарати. Напротнв држимо 
да имају право они, који тврде, да је Ита 
лчја одлуччла, д I не. в< же своју полмичку, 
прије нсго учнммву јамешва да бс се нови 
трговпне.кч уговорн чакључчшч, како је за 
прлан. /Урута гилла <.-гл?р//л н ';оиг длг.уч-лт'- 
нијч тнче се модификацпја, које би сс уни 
јеле у иостојеће клаузоле. Очевндно, то јс 
пол.с дискуснје иепознато. Јер ко може 
говорити иоуздано •> клаузолама тим н 
потреби да се измијене у колико се тичу 
Игалије? Садржчнн уговора је. јоги еве1)е 
тајна, и срменеутичари, којн су покугаа- 
влли да продру у ту тајну, еамо нагађају. 
1Пто је ие.тина, то јс, да говорници н 
писцн нолнтички не знаду, какве су то 
клаузоле уговорне. Д»кле ннко не може 
реНи, да ли их треба мијењати. 11 могло 
би се дод.чти да ие трсбл томе даватн ве- 
лике важности. Јер у ствари међународнн 
уговори не важе шолнко по ономе шшо је 
у >кима напиеано, колико н много више, 
по вре.мену у који су иозвани да покажу 
своју снагу, по људима. који нмају да их 
тумаче ч иримјен>ују, по приликама. које 
слијсде једне за другима од дана до дана, 
од часа до часа у међутрод -<ом свнјету. 
Све то има всбу вижносш него ла дословна 
садржина какее опредјељене кл .узоле. Алн 
и остављајући то на страну и прелазећи 
са опћега на специјално, јели иетина да 
нови односи еа Француском — а то је 
есенцијална тачка, на коју се обраћа пажња 

— налажу Игалији, да модифицира трак- 
тат, да се доведе у сагласје са тнм одно- 
слма? Прије св' га, требало би доказати да 
се тројни уговор збила тако спецјално тиче 
Француске, и да је Француска цил, трој- 
ног савеза.. Али узмпмо да је глпвно 
пчтан.е односи и да Француском : зар оту- 
да слиједи, дч догнчна кл ^узола мора 
бити промијењен:., пошто еу се ти одно :н 
иромијенили? То бч требало доказатн. ВсЈ. 
смо рекли, <31 трикиате иодржавају вчш' 
прилчке, људи ч в идај/Ле расиоложен.е 
(а1ч1/о‘ч1е I, неголч чисаке форму ге, ш го до 
казује п сам ф (кт, дч гу моглн постати 
односи с Француек>ч изврснн, као што су 
дчнас, у пркос тр.јућег тројног уговора. 
Ако д.1клс прп обнављ иву тројног савез.ч 
остану нете к 'аузоле, значићс дч је наша 
влада послије зрелог суђен.ч дошла до увје 
рсља, да онс неће моћи никада прекннути 
оне добре односе са Француском, које у 
Италијн свч, влада ч н <род, хобе да буОу 
а чсолу ино уздржани“.

К овом чланку „Франкфур. Цајтун1и 
опажа: „Из <>в >г чланкч најарнје треба да 
схватимо, дч Нталнја хоће, да обновљоње 
тројног санезч зчвнси од трговннско ноли- 
ти-ких усгуи.чкл Зз тнм је интерссантно, 
шго официозни лист говори о вриједностп 
цнсапнх уговора. Оаи но зависе од текста, 
него од аремена, ирилика и људи. То значи,

Д1 је Италија свјесна потешкоћа промјене 
уговора, али да се ипак нада, да ће веће 
користи у политичком обзпру постићи, а 
да веће обавезе на себе не узме. А то се 
трудно може сложити“.

Франкфуртски лист. као што је по- 
знато, кадикаддобива надахнућа из Берлина.

БРАТСКО ПОСРЕДОВАЊЕ.

Усљед посљедљих протеста и демон- 
страција бугарских протпв посвећења архи- 
манлрита Фирмилијана за митрополита у 
Скопљу, петроградско „II. Времја“, главни 
орган јавног мњења руске пресгонице до- 
носи на првом мјесту важан и озбиљан 
чланак, који доносимо у сљедећем изводу.

Завршетак прве четвртн вијека, ових 
дана напуњене од почетка нашег рата за 
ослобођење, обиљежсн је новим пламеном 
мсђусобне распре Југословена. Назад два- 
десет п пет година Русија ј’е узела на себе. 
тешкн н велпки подвпг. да настави дјсло 
ослобођења. отпочето херојским напорима 
малога српскога народа. Вољом судбине, 
рат је његовим учесницима уродио илодо- 
вима, којн нијесу ни из далека исте ври- 
једности. НаЈ’ерећнија су били Вугари, 
који тек што нијесу постигли, нашом по 
моћи, оствареље њиховог идеала Велике 
Бугарске, и у сваком случају добилн су 
могућноет. да положе чврсте основе свом 
државном животу, и да му обезбједо даљи 
љегов развој и учвршћење. Иапротив, срп 
скомс су народу све наше жртве допијеле 
много мање користи. Проширење земљи- 
шта Србије н Црне Горе било је незнатно, 
особнго у сравњењу окупације Босне н 
Херцеговине. Главним узроком тога страш- 
нога удара, којп је нанссон српској мисли, 
био је кобно еусјодство српскога народа са 
непријатељском Словенству заиадљом Јев- 
роиом: географзки положај српске земље 
.к? .гугу’ .њлирнкло .грЂТДЈркгњл _нз ЈЈгл.к 
игра улогу најопаенијег српског неприја- 
тсља.

Познато је, да је тај удар, нанесен 
Српству окупацијом, пцстао још осјетљи- 
кији усљед оне тајне конвенције, којом се 
Србија одреклч Восне у корист Аустрије. 
У накиаду Босне Аустрија је показала 
Србијн пут у Македонију и на Солун. 
Савјет је тај био преваран. и прије свега 
користан Аустрији, јер је она намјеравала 
одити по стопама српеке авангарде и кори - 
стовати се посл.едицама сукоба српске са 
бугарском пропагчндом, која је до тада сама 
монополизирала Македонијом. И расира се 
између браће расиалила, која је опасиија 
и од ерпско бугарск.п- рата, такођер Ау- 
стријом падахнутог.

Донекле Бугари имају право, воли 
„Н. Времја“, кад пребацуј/ Србији, што 
се одрекла Босне, и што троши своје силе 
у сасвим ново, у словенском смислу небла- 
годарно подузеће, да културно осваја дио 
Македоније, ради будућег свог изласка на 
Солун Срби се ннјесу на Македоннју обра- 
ћали, остављајући њезино хришћанско ста- 
новништво сасвим бугарској црквеној про- 
паганди, која је учинила велики словенски 
подвиг, ослободивши македонске Словене 
од грчког свештенства.

То јо стање трајчло све до почетка 
српске пропаганде у Македоннји у среднпи 
осамдесетих година. Ипак пошто је једном 
проиаганда отпочсла, и ноказала се успјеш 
ном преко оч -кнвањч, пошто су Срби нашли 
у сјеверној Македонији велики број својих 
саплеменика — Срба, који су прије равно- 
душни били према својој иациовалвосги. 
а сада почињу увиђати, да се разликују 
од Бугара — положај се сасвим измијенио, 
и бугарско претензнје на Србе постају 
смијешне, тим више, штј Македонлја фак- 
тички не прппада ни Србима ни Бугарима, 
не’'о на жалост Турцима.

Поводом двадссетпете годишњице од 
почетка руског рата за ослобођзње, који је 
Бугарима дао много, а Србииа наиио више 
тешких искушења и разочарања него ли 
стварног добра, Срба су Јсе надали одпраз- 
новати мали корак напријед, једно мало 
културно освајање — посвећење првогсрп- 
ск< г мчтрополита у Скопљу. Мн вијесмо 
могли ч да чм чз дуип; не пожелимо ту 
ситну задовољштину А како су се Бугари 
одазвали9 Цчјелом политачком оргијом! Не 
ограиичавајући се ча бурне протесте, опи 
огвороно окривл.ују 1’уснју. да јс нрч- 
страснз, и најпослије пријсте, да ће оста- 
вити прчвослав.1>е. Ако Султаи иотврда



Фирмилијана, македопски Бугари прсћи ћс 
у унију с Гнмом!

Бугарима сс чиии такка игра са све- 
тињом сходним политачким оруђем Али 
Ее код нас она произвести сасвим други 
утисак. него ли се мисли Она доводи до 
мисли, да је најпослије вријсме свршити 
с том недостојном оргијом, евршитн јсдним 
илн другим рјешсњем, али вршити на сваки 
начнн гпто прије Акч је вјеровати посљед- 
њии вијестима из Македоније, има јсдан 
разлог више жељети брзог рјешсња: кори- 
стећи се српско бугарском распром и лако 
мисленом игром Вугара у остављању пра- 
вославља, аустријска католичка пропаглида 
почиње смјелије оодизати главу; њој пс 
оскудјева ни новаца ни ревносги. Познати 
су успјеси католичкс пропаганде у Босни 
и Херцеговини под заштитом Аустрије: 
то је опасност, коју никако не смијемо 
омаловажавати И тако трсба узетп озбиљне 
мјсре, да се изврши Фирмилнјаново посве- 
ћење. Ако п«к Фирмилијан можс чекати, 
то опет треба што прије објавити, да ће 
он причекати Нема ништа грђе ни опа; 
није него гатетна и за Србе и за Бугаре 
тешка неизвјесност положаја.

д о п и с и.
Никшић, 25 априла 1902. — Госп. 

Уредниче! 22 о. м прославилп смо са ве- 
ликпм задовољством. један од најрадосних 
дана, рођен-дан Њ. Кр. Б Књагиње Ми- 
лене Са великим задовољством рекох, јер 
је тога дана Бог намијенио сјајну звијезду 
нашему узор Господару Књазу, која је 
обасјала сзети Дом Петровнћа, која сјаји 
и најсиромаганијем дому црногорског сиро- 
маха, која нам је нада и утјеха и која 
лебди над нама Својнм благим духом. као 
лебди добра мати над својим једпицем

23. Прославлсмо дан светог Ђорђија. 
који је слава паше свете куће Летровић- 
Његош. 0 обје ове свочаности пруоуствовала 
је и пјевачка дружина „Захумл»си, која 
заиста заслужује сваку и -хвалу.

Стога се и усуђујем, да оировам акч 
могнем, да опншем свечан^ст овога друш 
тва. коју су билн приреднли, а која је 
ријетка. ако ћемо правилно, која је ирва 
ове врсте у Црној Гори.

Пма већ неколико дана од како ово 
вриједно друштво свс нешто радп и. ма да 
сам један од радозналпх. оиот нијссам 
могао да докучим у чему је ствар. Тек иа 
20 о. м. пзашло је на јавност: Да је друш- 
тво набавпло заставу нз Новог Сада од 
вриједног г. Лукс К. Алексијсвића, н да 
су на својој главној сједиици. једногласко 
ивабрали аа кума исте заставе, патриоту 
п родољуба г. Јова Голијанина, трговца 
овдашње вароши, п да ћс сс освјспггати иа 
радоснп БуI>’ђев-дан.

Сад сам бно и још радозиалнјн. Знам 
да су друпггвени свн доеадашњи радовп 
хвале достојнп, али тек. ов<» је нештп иа- 
машније. Ну. нада је ту Јер ио снмој за- 
мпсли, да се друштво окитн са таком 
лијепом з&ставом, која ће битн добрим 
свједоком његовог жнвота п рада; за тпм 
по избору кума који ће бити темсљ тога 
друштва да, ја сам с&д једва чекао да 
осване 'Вурђев-дан.
■ ■■ ■ Ц. I ■ I
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Г1о објави рата, војска Иод главним 
начелством В. Књаза Ник ле Николајеви- 
ћа кренула је нз Бесарабије у Румуњску 
н 13 маја починула је на лијевчј обали 
Дунава. Током мјесеца припремао се ире- 
лаз, који је био обиљежен борбом наншх 
мрнара с турском флогиљчм на Дунаву. 
Тек 10 јуна био је извршен дсмостратнв- 
нн прелаз у Галацу корпусом ген. Цимер- 
мана, а 14 јуна главни прелаз п«>д начел- 
ством ген. Драгомирова пз Зимнице у 
Систов.

Посље ирелаза било је ријешено ра- 
шпритн се на нсток до ријске Јантре, 
на западу до ријеке Вида, иа југ до гра- 
дова: Плевне, Грнова и Бјеле. и тпјем 
положнт основ за даље операцнје На т\’ 
сврху једно одјсљењс Иасљс.дника Царе- 
впћа (рушчушки) иде на нст«>к, други 
Крндендра на заиад, а иа ј\т, да заузме 
проласке. јужније. од Трнова, одјељење ген. 
Гурка. Остала је војска дијелом ушла у 
општу ресерву, а дијслом добила- је на 
редбу да дјелује у низпиама Дунава, у 
Добруџи и да околи Силистрију ген. Ци- 
мерман) Сва ова одјељења лако су извр 
шилн свој задатак: источно чдјељење до- 
шло је до ријеке Кара-Лома н заузео је 
ред тачака у јужчом правцу д<> Елене; 
ген. Криденер је заузео Никчпољ а одје 
љеље ген. Гурка, прешав преко Ханн- 
кпојског кланца. дчлазио је дч Казаилпка 
ц заузео јс кланац Шипку. Тако кроз 
три недјеље. иослије прелаза Дунава. у 
нашим рукама находио се ирчотчр од 150 
врста дужнне и 60 врста шнриие, између

'Бурђев дан је освануо красаи; нјаном 
сс почео народ кретати у гомилама. Око 
лица је почела прндолазити и за час а 
пјаца је пуна била

Блем свак јс сад са великим задо- 
вољством исчекивао на ову ријетку све- 
чаност. На 9 ура био с.«м пред дивном 
Световасиљевском црквом Народ бјеше у 
велико поврвио. Сви смо чекали и доче 
кали. Друштво долази У средини је за- 
става са српском тробејниц<>м. траком на 
којој су са златним словима написате ове 
значајне ријечи: ^НчкитЕско НјсвачкоДруш- 
тво ,пЗахул<ЈМ,.и иод високо ч ааттитом //> 
Впсочапгшва 1\ч»ана петра*. Л коју је носио 
красни младић, члан друштнени Г1еро. син 
вој Чаура Церовића С јсдне етране је 
слпка св 'Бурђа. славс друштвене, а с 
друге Владика Раде и виле са вијенцем у 
руци: ушли су» скромно у величансвену 
цркву гдје ј? барјактар са заставом остаб 
на средину цркво, а друштво иође на пјев- 
ннцу да одговара св лнтургпју. Одмах за 
тим дошао је кум. у најбогатијом црно- 
горском ођелу, са орденима, којима га је 
Господар за његове заслуге одликовао, и 
стануо с деснс стране заставе

Иза литургије и благодарења друштво 
је сашло доље, н опет опколило заставу и 
кума Сад наступа чинодјејство, којег су 
извршили г. г свештеннци поп Илија 
Јовићевић и поп Нико Мартиновић. 116 
свршетку чинодјејсгва свештеник овога 
храма поп Илија, предао је заставу куму 
п изговорио врло знач|јну бесјсду Кад је 
друштво кренудо, а на челу му застава и 
кум, цио је народ за њима уиутио се, а 
друштво је пјевало патри.-тске пјссме као: 
„Ено барјаки и „За дом милни. све 
док се дошло до другатвеног локала. који 
бјеше свечано искнћен. зеленом ловориком 
и сликама. и који је био богато снабдјевен 
за дочек гостију, који су дошли на друш- 
твенп П".зив, да се пичасте з »куск >м н 
пићем разнмм, којег јс било у изпбпљу.

Иза честптања пристунидо се пре- 
кађивању крсног колача. које је >бавио 
чвсни свешгсник поп »рђије Милансвић. 
За тнм је г. Снмо Шобајић, потиресједннк 
друш гва. поздравно госте са св јом лијепом 
бесједч.м, у к<>јој је истакао задагакдруш 
тва II пожртвовањо грађанства нпкшићског. 
којп су н учпњелн да ово друштво и данас 
постоји и радп, а сувише уз њпхове добро- 
вол.нс ирилоге да јс могло набавпти тако 
лијепу заставу Свој говор закршио је кли- 
цањем: Жнвио Високи друштвсни заштит 
ник Књаз Пстар! — нашго јс захорило 
громко: ЈКивио!

Нрву здравпцу <л ирнсутних гостију 
подигао јс окр. кап г Обрен Никоиић у 
здрављс Књаза Петр.ч. зашгптника друш- 
тва II захвалио дружинп на пздржљнв"ст 
и муз< ћу Дршгв" ,’е одмах запЈснал Цр- 
ногорску химну изч које се захорил •: да 
жнви Пнкрпвитељ’. Другу је здрквицу □.)- 
ДИГП" добри сгчрша Г 11<*Р I Костпћ куму 
г ГилиЈанииу, К"ја јс такођо пчпраћена 
са бурним клниањсм: Живио кум* Сад је 
кум устануо наздрави". прво у здравл>с 
нашег витешког Госп"дара, за тим у здра- 
вл.с 11). В Кп.аз I П. тра. и«»д чији.м у »ћнгч 
окрњЂем II с, >ји чв" друиггвч ЗахвалпО 
јс оенивлчима а так« • ђс п садашњој Дру-

Дунава и Балкана Ген. Гурко иријетио 
је жељезнпчкчј линији Јени-Загра — Бур- 
газ; да је бш< мало јачи и да је у Бур- 
газу бпла наша сскадра, наш положај нза 
Балкана шћаше битн чврст

Први нашп успјесп учини.ш су те- 
жак утис.ак у Цариграду. Главнокоманду- 
јући Керим иаша би<» је замијењен; Мехмед- 
Али-иаши и Осман нашп наређено је дд 
одма пр ђу у офензиву

Другп иерипд кампање јул и август 
ознаменован је крвавпм сукобима, у ком 
чбје сгране без уснјеха нападају једна 
другу Послпје боја к<>д Ески-Загре, кад 
се показало превасходство сила Сулејман- 
наше, ген Гурко пч наредби ген. Радец ’ 
ког повлачи се у Хаинкиојскн кланац.

На наше.м десном крплу мн ндемо на 
П.текну, али нае Осман-паша предупређа- 
ва на т<>ј тачки и први наиадај 8 јула 
ген Шилдер-1 IIулднера свргаава ноуспје 
х<»м, са губиткчм <>к«> 2800 мргвих и ра- 
њекпх. Овај неуспјех бноје <>д иосљедица у 
моралном чбзиру ; послије гчга ген. Крц- 
денер дчбива наредбу да опет нааанс 
Нлевну : >вај наиадај 18 јула опст је био 
одбијен. гдје наши губици доииру 7000 
м••мака Глас о овчм неуеиј<*ху произвео 
је ве -ма нрнјатан угисак на наше запад 
ње непри јатеље

Изнеи&ђени неочекиваним отпором, 
мп за вријеме одлажемо наиадај на фронт 
н појачавамо наше десн«> крил«>. Турци са 
свчје стране ирелазе у офензиву против 
Шипкинск«>г и Рушчушког одјељења На- 
ша храбра вчјска сријета прсима жестоке 
наиадаје Сулејмлн-п&ше, и кланац Шипка 
»стаје у нашнм рукама цпјек >м 5030 мрг- 

вих и рањених Исто так«> су били одби- 
јени наиадаји Мехмед-Али-паше на пози- 
цији I Кацел"В«»-Аблоно1 Насљедника Царе - 
вића п наиадајп Осман паше на Пелишет, 
са губиткчм чкч 3000 момака.

Офензива турска није успјела усљед 
осуства једпнства оиерација и усљед ста-

жини, који су нрихнатили овај ногјтони 
и похвални рад.

Сад је н&ступило опште в<‘сс.ђс. којс 
је трајало све до подне. По подие трУ111* 
тво је корпоратпвно иосјетило свога к\ма 
г. Голијанина у њсгову стану. и ту му 
чињело овације У вечс је, по ранијем 
ирограму нриређена игранка, на к >јој је 
било више Од 200 душа глје су провели 
уз неописано всссљс до касно у ноћи.

Даклс, и ако тсгака и ријетка све- 
чаност, слем мп се нијесмо ни овом при- 
ликом преварили На ко бп мога«> а да се 
не захвалн вриједној унрави друштвеној ? 
Зар она не заслужује од нас грађана ве- 
лпку благодарност, као и сваки иоједнни 
члан овога лијспог друштва

Обчарани н.ихчким радом, и трудом. 
можемо са задовољством забил>ежити још 
и то да је — осим дара кумова Крсто 
Кавеља, овдашњи трговац даровао т«>га 
дана друштву 50 круна; а уз ТО друштво 
је добило још пуно чланова у својој сре- 
ди нн.

Хвала најпослпје г. Николи Лековићу 
друштвеном хоровођи који је друштво до 
ћерао у пјевању дотле, да могу оиако 
дивно однјевати ону управо свсга Српства 
химиу: „Падајте Враћо“. Мислим да је то 
дрбар свјсдоњ до којег је стеиена у нје- 
вењу дошло ово друштво

Само напријед!
Сложним се радом све постизава а 

кријепком вољом се свака препона руши 
Нека друштво пође у будуће као до сад, 
па ће се одужити милостивој пажњи свога 
високог заштитника и свега грађансгва 
које му желп најбољу срећу и напредак!

»3-

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Једна свечаност ) , Царигр Глас- 
никц пише: 23 н 24 чв«та мјесеца у Ор- 
такеју, сједишту егзарха бугаргко цркве. 
II у предграђу Балата у бугарск«,ј цркви 
св Сгевана прослав.Ђен јс јубилеј бугар- 
ског егзарха Јосифа. Прослава се нпје 
тицала сам > лпчнчг јубилеја пчглавара 
бугарке црквс. већ јо свегкчвниа н успч- 
мена на одцјеп.Ђење бугарскс пастве од 
Васељенске Цркво Овај други м менат 
далеко је важнији, п акоје. мање истпцаи 
од ирвога Мсђу тпм учасници ове с.вегкч- 
вине, кчјих је билч несразијернч впше из 
Бугарије нег > ли из сгзархатских епар- 
хија из унутрашњости царевине. жпвл»е 
су осјећали значај мзн.с истнцанчг м •м«ч< 
та, кчјп је. у «>сталчм, сама егзархпја са 
с.воје стране истакла \* оишприом ирегле 
ду свога радд од 1877. до 1902 гчдпис. 
Цијела нрчслава ирчтекла )«• мирн«> и лп- 
јс’1«> 5 њој су учеетв<»вали всћин<«м чп- 
новницп егзархијо, те није нашла знагни - 
јега одзива V пастви. која је "тнала од 
Васељенске Цркве. Тој уздржлшвости у 
учешћу отворснчм поглавптн је узрчк 
у осјећајима. еамс пастве Ма да јо од 
одцјепљења од Васел>енеке Црквс ирчшло 
неколико генерација, васпитаних впше у 
духу свјетеком негч релипн-знчм, ипак га 
иаства није М"гла заборавнтп еке <>ие везе, 
које су је држале у окрил»у Ваеељенске 
Цркве, и које су баш иоводом ове просла-

рог турског својства — неспос'»бности у 
офензиви. С малим сплама, којв су со на- 
лазпле на гланним тачкама турских на- 
падаја, мп см«> одбили силе, које су много 
прелазиле нас бројем Ипак конац авгусга, 
ношто је Скобељев заузео «Ловчу, би • је 
ознаменован најтежим нсуспјехом у свој 
кампањи. Трећн наиадај на Плевну бно 
је одбијен 30 августа е огрчмним губитком, 
преко 140 >0 момака. Тада еиле наше за- 
падиог одјељења појачањима пз Русије н 
Румуњске, допирале су до 90300 а Осман- 
иаша имао је око 40000 ) Овај неуспјех 
неумалившн храброст и пче.тојансгво наше 
војске, као што су то очекивали наши не- 
ирпјатељп, одврагио нас је ипж од гл т- 
не цијељп за доста зиатнп пери<>д времена 

, У септембру је бил > ријешено пчја- 
цатп западње одјељење и принудити Оема- 
на блокадом на иредају Ми сакупљамо 
под Илевном 120,0)0 момака под начел 
ством гон. Тотлебена. а око 40,000 мчмака 
под начелством генерала Гурка гаиљемо 
на Софијску цесту к Арабкамакскчму клан- 
цу Пред гијем гарда узимље на јурцш 
Горњи Дубњак са губитк >м око '>000 мо- 
мака Блокада се продужава дч 28 новем- 
ора, кадајсОсман пагпа н •»•лпје очајн<>г по- 
кушаја, да прорве себи пут, пчлчжио чружје.

Поводом операција код Илевне, један 
од нсторичара прошлог рата, с правом 
опажа, да је силом преувеличаног пре- 
стављања о непријатељск -ј сили, владала 
мисао о већем значају спорегног задатка 
(освојења Плевне) над глааним, тч јест 
над покретои у операцичном правцу ка 
Царпграду. На блчкаду билч је употребље- 
но до 170,000 м мака против 50,030 Војска 
је на главном фронту стојала у снијегу 
у тешком положају. Прелаз црек > Бхл 
кана. најважнија операцнја извршен је у 
најгрђе доба од године; ме.ђу тим, пошго 
смо једном одлучили да већ нс нападамо 
па Плевну. бил је д»>ста сгавнтп прчтнв 
Османа онолико коликч јо «.н имао вијске

во избилс јач<5 у сјећању. Пугарска црква, 
коју остало православне цркве нијесу 
моглс нризнати с.еби равном, пма данас у 
нашој царевини 7 еинрхетја и всликп бр<)ј 
цркава и свештенпка Али за оцјену једне 
цркве није довољаи само број храмова и 
свештеника. Главнијаје много њена садр- 
жнна, срества њенога рада и циљеви ци- 
јеле установе Да ли јс бугарсса егзар- 
хија/ која је у дјело иривела и по нека 
добра и корисна начела, усијсла и својој 
паствп дати внше праве, релнгиозне хра- 
ие, оне у смислу учења највећега учите- 
ља л»уди. Исусн Хрис/га, — о томс ми не- 
ћсмч овдје давати оцјену Дов >љно ће би- 
ти да поменемо, да се егзархија у много- 
ме одвојила од оннх плсменитих цпљева. 
под чнјом је заштитом п створена О томе 
су доказ ирошлих двадесет и чет година. 
Срби у онште нијесу м >глн учс.ств »ватп 
у овој прослави. али би искрено жељели 
само једно: да се црква егзархиска п<>ста 
ра да своје учење у мног«) већој мјери не. 
го до сад прнлагођава једино исгинитој 
науци Христовој. Занпмљиво је. међу тнм. 
да баш ти чпсто рслпгиозни циљеви, због 
којих су V први мах оии, кчји су сгзар- 
хију тражили. и задобили симпатије, ни- 
јесу ни у кчлико пчстнгнути.

ч •• у- 
•<; ‘а

НАРОДИА Г1РИВРЕДА.

(Подижимо повртарство у околини 
нашнх градова). Биоградски ..Тежак" до- 
носи: Србија увози данас и то већпм дје- 
лом нз Аустро-Угарске. Њемачке п Ита- 
лпје, које у кромпиру, зелени. варпву 
свјежем (25.1671, које у пасуљу. грашку, 
сочиву, бобу (33 3891. које у луку бијелом 
и црном <11 170) и баштованском сјемену 
пч вриједности на 125 285 динара и то 
већим дјелч.м за Биоград Д >кле бп да је 
среће н впше усгалашгва. Србија могла да 
изв"зп зелепп и и >врћа најиање за 1,000.ОјО 
динара не рачунајући п варпва (грашак 
и <• >чивч се врл<> рпјетко гајп у нас и за 
домаћу потрошњу); шго се смије слоб >дио 
тврдпти кад се само варива у зрну (првен- 
сгвено пасуљ) већ сад нзвозе у 629.505 
дннара.

Сметњи томс нма ваздан а не мала 
је и наш гргшински угов >р нарччи г > ова 
кав слободан п »граничии саобраћај какав 
пмамо са Аустро-Угарск >м. гдп с^. и п >- 
гранпчна трговина. нарочито са пчвргар 
ски.м производима ослобчђчва кчкч увозне 
царпнс. такч и обртне порезе п свпх оста 
лих узгредннх такса. „Мјесго да и »вртар- 
ств • ’ у окчлнни Бичграда какч има свих 
п<>Г"даба за истч. ка > што тзрде некг села, 
ка<>: Сланце Миријево, Вишњица. гди у 
великч пропзвчдс неке врсте поврћа мјесто 
да се и »вртарство разиије и унаириједи. 
тч пп1е билч могуће лбог Зсм} иа а 
околине Нчшто су оии уживали п->вла- 
стицу пограничног нромега Алз далеко 
јс нпшо кривпца I! до нае еамих, шго 
ничим нијесм> цчмагали чву грану про- 
изводње, но јој само одмагалп. Ичвртар- 
ство је одма оптерећено биоградскчм оп- 
штннском трошарпном, која јс огрчмна: 2 
дпнара на 100 кгр зелсни жромиир н 
лук по 1 динар) иа продало се илп не. 
Иста се мјера прпмјењивала и на земун-

с тврдим увјерењем, да ће његови поку- 
шаји офензивни бити одбијени. Стч хнља- 
да ми смо могли послати иза Балкана још 
јесени.

Свакако под Плевне значп рјешитељ- 
ни ирелом у току рата. Наша војска под 
главним иачелством ген. Радецког и Гур- 
ка, шнроким фронтом. нрелази Балкане, 
разрушив тим објеђење. које је подржавао 
и Молткс, да се зими они не могу прећн. 
Новп главнокомандујућн Сулејман иаша 
и мао је од 80 до 10 ) нљада војске, да нас 
срсте. Западњо одјељзње ген Гурка про- 
дрло је преко Етропољских Балкана са 
55,000 момака, а источно ген. Радецког 
(око 45003) кроз Иметлнјски, Тревненски 
II Шипкински кланац У бојевима 26. 27 
н 28 децембра, штитећи п »зиције у Шип- 
ки п Шејнови, Весел паша бно је разби- 
јен и принуђен да се преда. Тако концем 
године већ је било 70,000 Турака зароб- 
љеио. Послије трианевне бнтке код Фи 
липопоља (6 -7 јануара) војска Сулејман- 
паше оила је расиЈ&на. а 8 јануара заузет 
је Адријанчпољ без бчја. Авангарда Скч- 
бељева брзо се покрегала напријед. ми смо 
бплп »ећ близу Цариграда, нли примирје 
19 јануара зауетавило је иаш пчбједчнос- 
ни поход на догледу Босф >ра и турске 
престонице Ј1

IV.
У Закавказу, војска, која је имала напа- 

датп, сакупила се близу малоазијске грани- 
це у четири одјсљења под главним начел 
сгвом В. Књаза Михаила Николајевића; од 
њих еривански, александропољскп и ахал- 
цијски састављали су засебни корцус гене- 
рала Лорис-Меликовх (55,030 момлка>. Рц- 
онско одјељење генерала Оклчпу Це лјело- 
вало је незхвисп). Турци п»д главнчм кч 
мандом Мукгар-паше имали су исп>чегкл 
против Лчрис-МелнковI миве од 4) Ј)0 
момака а за обрану Б^тума 20 030 п,т 
начелствчм Дервнп-пашз Ппи ј- П1-и/? 
ДЈе.1оваи>а био у брзом освлјању првЈ .м-
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ско повртарство то је истина; али близина 
и све могуће олакшице у превозу, царнн 
ском поступку итд. иду 'на руКу да иашу 
утакмицу поред Биограда бије у главу а 
таЈ*о Је одавна интензнвнија култура по- 
врТШрство на ПР) * 5 * * * * * 11 12 умјешност у обрађи- 
ван.у докле у нас вал>а да се они покрену 
и упуте, да се приватна предузпмљивост 
у нашем простом земљорадничком раду 
пробудн и подстрекне“.

II о овом важном занимању станов- 
ннштва у околнни наших важнијнх гра- 
градова. нарочито Биограда намјеран сам 
да прозборнм коју ријеч

Стара је то ствар, да се у селима 
теже може добити велени и поврћа, но у 
градовима. Кад би се повртарству домаћице 
више одавале, билн би безбједније. да ће 
им чел»ад мање патити од болести. јер 
поврће је здрава храна која крв чисти и 
лако се вари, нарочито као додатак уз 
другу бољу храну.

Али по себи се разумије да повртар 
ство изискује н више труда и умјења

Прије свега умјешна обрада земље је 
прва главна погодба, јер што земља за 
поврћо буде боље обрађена и како ваља 
пођубрена, биће сво плодније.

Но не само да се мора иматн уопште 
пптребно знањс-о—-тимеу-ио—и-за-еваку- иоје- 
дину врсту поврћа мора се иматп особеног 
знања п 6 томе какву збмљу Свака' од њнх 
изискује, да ли нлодну нли мршавију. да 
ли свијеже или раннје пођубрену, на ком 
положају боље успјева. равном илн успртом, 
гдп га мање тоња и рђа бије, гди га мање 
бувач сатпре птд. како се којо н кад сије. 
колнко се пута и кад које спјатп има. 
кад које стасава и земљу за собом оставља 
за сијање и расађнвање других врста; 
које се спје. то јест. одмнт" сјеме полаже 
у земљу. гди ће расти и стасати а које 
се мора претходно заспјати на лејама, па 
тек потом кад расад стаса. расађнвати 
оиамо гди ће растн н етасатн итд

Све то и још много што-шта друго 
мора знатп онај. к> хоће п шргарсгв >м у 
велнко да се бавн, ко хоће од њега и ко- 
ристи да вуче продајом, што је нарочито 
у близинн велпкнх градова на свом мјесту. 
0 свему томе мора нмати знања п иску- 
ства онај ко се у велико повртарством 
бавити жели; мора располагати водом за 
заливање, велнкш количином ђубрета за 
ђубрење и мора се труднтн да га|н рано 
поврће, које прво за тржиште стасава и 
најбоље труд и рад повртару иоплаћује.

Алп то је и повртар пд струке, оиај 
коме је само то п главно занимање, ко од 
тога рада жели да створн себн н својима 
средствнма за живот и издржање; то врн- 
једп за онога ко повртарство тјера као 
занат п ко сву зслен, све поврће хоће да 
гаји за продају н за тржишге

А меки зд.уг. »/аљуцри о. ј| •н]ппч! 
повртарстиа да говорни, већ о оној гранп 
његовој, коју скор ■ свакп наш земљорад- 
нпк може споредно уз свој главнн рад да 
ради. па било за поврће за соптсвену по 
требу нлп за продај'у спрема II зависи 
само од проходње. од његове умјетностп 
н спреме, пд прнлике и згоде (положаја, 
воде за лако залнвање земљигата) да ли ће 
повртарство у маломе и са што више врста 
поврћа у велико гајптн.

Има прплика у свијету гдје сељак, 
нарочито у близинп великих градова, на- 
лази лијепог рачуна. да једну илн Другу 
врсту поврћа у велнко сије и гајн, на 
њивн. као и остале усјеве У ближем и 
даљем растојању око таквих градова, не 
појединци, већ читава села баке се гајењем 
купуса. раног и позног ксља. друга опет 
изводом црног и бијелог лука. пронзвод 
њом сјемена од лука и нзводом арпаџика 
других неких врста поврћа (шпаргле, кар- 
фиола птд) 11 у нас у околинн Биограда 
нма села. као Сланци, Вншњица, Мнријево 
итд. који се увелико баве илн изводом 
лука или купуса.

Уз та поврћа, која би се у нас сел- 
ски т. ј. увелико по врстама успјешно 
гајнтн могла осим црног лука, аљме и 
аршламе, нзвода сјемена од лука гајење 
арпаџика. осим гајења купуса, могли би 
придоћи особнто ранн кромпир, грашак 
шећерац п крунац, пасуљ за боранију и 
зрно, леће или сочиво; у другом свијету 
све те бнљке одавна се већ рачунају у 
обичне усјеве, то јест у велико се на њи- 
вама и засебио снју, а не уз друге (као 
пасуљ и бундеве уз кукуруз) и увршћују 
у плодоред са осталим пољским усјевима.
А то оу све бпљке, које добро роде, које- 
добро нлаћају • уз њих уложени труд и> 
рад, које нмају увЈ’ек добре приходње у 
земљн а могле бн се и успјешно и изво- 
знти. као и наш пасуљ за зрно посљедњих 
година што све јачи извоз показује, тако, 
да је већ достнгао вриједност у изводу од 
629 505 динара, а то је лијепа зарада и 
тековпна за нашу земљу и за нашег земљо- 
радника

Алн варпва, поред пасуља. нарочито 
сочива (лећа) и грашак, као врло добра ц 
јака, прнјатна н здрава храна, као бнљна 
храна Ј'едина која се по храњивости равна 
најјачој храни: месу, млијеку, јајима, за 
служују далеко већу нажњу у нас но до 
јако За њих је увјек добра тражња, а 
леће н грашак у зрну више у нас троше 
и довозе са стране. но што гаје у земљи; 
у нас, гдје се тако познаје и толико ци- 
јени важност варнва судећи по пасуљу, 
та се варнва а нарочито сочнво и дан 
дањи продају бакалскн. крме на 50, 60 па 
н 80 пара динарских кнлограм, роба је то 
бакалска а не пиљарска, као остало поврће.

Ваљало би се труднти да се и у нас 
до маћп гајење граппса и нарочиго сочина 
и због тако добре тражње и цијене и што 
су гако добра храна; да се п н.нхово га- 
јење уведе у илодоред, нарочито посље
озимих стрмнпна. или као други усјев на 
њинп, послије дигнутог првог — на ир. 
окса нлп јечма, јер су варива биљке, које 
не само да не исцрпљују земл.у на којој 
се сију, но је привлачењем најважније 
бнљне хране из ваздуха и њеним спушта- 
Чгсо'.. >\. ''ор’Н’|1'ци, 'биаНпаваЈу н
на тај начин прппремају земљу за боље 
успјевање оннх усјева, које ћемо за варн- 
вом на нсгој земљи снјати.

За то је дужност свих наших шко- 
лованих л.удн, којн у народу живе а нр- 
венствено државних економа. учитеља п 
свештеника. полнцнјских чнновиика. шу- 
мара. марвеннх љекара н порезника итд. 
да га упознају са великнм користима га 
јења овнх биљака и оваког рада, јер он

тегако.га ће иматп прнлике тако скоро н 
на дјелу да тс вчдч и да се са тим упозна.

Не знам да ли би се и смјело пре- 
поручивати да држава заведе и награде 
(фремије), те да њпма иотномаже у околини 
великих градова, нарочпто Биограда ши- 
рење овог оваког једностраног повртаретва 
у велико сијање варнва. лука нли куиуса 
итд.) али да би бпла савремена и врло 
корисна мјсра, кад бн се прнредио к»ји 
повртарски курс (а пма много напреднијих 
зсмал.а гдје пх ирнређују чак н за будуће 
дџмаћице сеоске итд.1 и што је главно кад 
би се бар за околину Бнограда поставио 
један путнн учнтел. из повртарства, то је 
несумњиво.

За такво домаћс повртарство, које 
служн внше за своју цотребу, но да се 
рачуна и на какву продају, нзнскује се 
мање средстава, ма да и ту мора бнти взћ 
умјен.а и разумјевања, мора се нмати бар 
општих иојмова. Јер на пр ако ое на 
свијеже пођубрене лејнце посије мрква, 
першун, уопште биље коријенасто, онда ће 
с^ имати само штете н једа, пошто то 
бнље никако не трпи свнјеже пођубрену 
земљу; исто то важи и за грашак н пасуљ. 
Гдје ће се то биље сијати моралн смо 
земљу бар на шест мјесеца раннје, пред 
Јсијање, пођубрити

Друкчнје је са бостаном, крастави- 
цама, купусом и кел.ом, салатом, спанаћем 
н осталцм зељастим биљем ГБчма баш 
срорашње, свпјеже ђубрење прија н пора- 
Сфу и м годн.

Али прво је правнло ђубре се пе 
смије штеднти, јср повртарство и гајсње 
поврћа изискује много више ђубрета. но 
ратарство, јер се ооврћем које много роди 
земља много јаче исцрпљује и јер се махом 
сд исте површине у истој години скида 
по неколпко бернћета једио за другчм.

У погледу ђубрења влада обично нај- 
већа произвољност, иде се из крајности у 
крајност: докле јелни градину нли поје- 
дине леје ђубре сваки пут, кад спју илп 
расађују, дотле други нлн не ђубре до- 
вОљно или и ннкако. А нн једно нн друго 
не ваља, јер у прв >м случају оно је расн- 
пање ђубрзта, н у овом другом ово је ско- 
мрачење н цниијање, које се светп крџа- 
вим н слабим берићетом.

Због тога ако хоће да се поступи и 
у томо онако како је најбоље, онда се 
мора најирнје увести нека подјела у својој 
граднни и у раду у њој; према бнл.у што 
тражи свијежс ђубре, да се ђубри пред 
сијање пли уза сијање (па пнштавнном н 
за вријеме пораста) н биљу пгго нзискује 
у земљи угорело ђубре.

Најиростије се то ради на тај начпн, 
што се сваке године по иоловнна градине 
прђубри и у првом реду заспје купусом. 
спанаћом, бнјелим луком, целером. салатом
итд а у дрогом реду црним луком, мрк- 
вама, пашканатом, варивом нтд Овака 
подјела градине и распоред ђубрења бнћо 
корпсиа, докле земља још добро урађена 
нпје н јот слабо нма црнице, угорелпх 
бпл.ннх »статака; али гдје се поњеколико 
у години скнда п гдје је земл.а боље 
урађена и раетресптом посгала,ту се мора 
чешће ђубритп.

За бољу. богатпју градинарску земљу 
биће довољно завестн тропољну обраду;

све кушско поврће, може се, према својнм 
захтјовима земљишним, подијелитп у три 
врсте:

1. Такво, које од прпроде већ изи- 
скује врло мрсну ч јако ђубревиту земљу, 
јер у посној, мргаавој зеиљи остаје ситно 
ч није тако укусно ни сочиво, но или 
здрвењено или прозукло. Тако салата пи- 
тома и дивља, купус, спанаћ, бијели лук, 
целер, нергаун. краставцн;

2. Такво, које истина да тражи добру, 
мрсну зсм.т.у, но не подноси члн не тражи 
1! свијеже ђубре. Ту сиада скоро све кори- 
јенасто биље мркве, роткве итд. Псто тако 
кромпир, све врсте црнога лука, не подносе 
свијеже пођубрену земљу, јер онда изби- 
јају у бикове н замећу сјеме.

3. Такво поврће, које успјева добро 
у поснијој земљи као грашак, боранпја, 
арпаџнк, аљма.

Да би се свакој врсти поврћа могла 
датн онаква земл.а какву оно тражи, ваља 
цнјелу градину подијелити на троје и 
сваке године ђубрнтн један дио, тако да 
сваки дио буде пођубрен сваке треће го- 
днне и онда на пр. на сљедећи начин 
распоређпватп поврће из све три врсте по 
реду и начину засијевања на ономе днјелу 
који је први пођубрен. Прве године, пошто ~ 
се све обере, земља се по^ђубри, па онда 
са зимскпм купусом засадн. Идуће годнне, 
иошто се земља у прољеће добро прекопа 
и обради, те ее сад већ угорело ђубре са 
земљом добро промијеша посадп се купус, 
целер и друго поврће из прве врсте. Друге 
године на тој земљи сади се кртоласто и 
остало биље из друге врсте, а ндућег, сад 
већ трећег прољећа по ђубрењу поспје се 
грашак, пасуљ и сочиво, па кад се они 
днгну опет дође ред за снажно ђубрење 
с прва краја.

(Зенљорадннчке задруге у Срба.) До- 
бро уређнвано „Бранково Коло,“ које п 
и овом прилнком топло препоручујемо на- 
шим читаоцима, доноси под насловом Стао- 
шина сриских зем.горадничких задруга ову 
бчљешку: „Једва једном да кажеко: Хвала 
Богу! — Читамо, како се у нас на све 
стране оснивају земљорадничке задруге. Мн 
те ви|ести пратимо радосни радосном срп- 
ском „ароду, којн је био немало ваћ зача- 
мио, очајао, отупио, па сад опет ожнвљава, 
пратећи задовољно како ее српски народ 
тргао и освијестио, и како се послпје ду- 
гог застоја и у нас опет немало у сваком 
селу иапријед на бољо окронуло. Да се 
српске земљорадничке задруге свуд осни- 
вају, да свуд ванредио благотворно дјеј- 
ствују; то није новина. Та наш Савез сри 
скнх земљорадничких задруга закупио јо 
као шго је иознато, недавно Бачку пуста- 
ру Сириг (4.600 јутара), за својих 16 бач- 
кчх зомљорадннчких задруга за годншњу 
заку,п„дн.е ад, 1.4.6..500, т.руна на 12 година.
(,'ве го зна сваки Србин, а ми хоћемо само 
да забиљсжнмо, да је оео дана стота срп 
ска земљорадничка задруга примљена у 
наш Савез ерпских земљорадничких задру- 
га, које су у свему, т. ј’ и у форми п у 
фории и у стварн, дакле, у свему одговориле 
свима захтјевпма свију иаших закоиа, а и 
свима прописима нашсг савеза, те су тиме 
стекле споеобност да нх је наш савез, који 
у евему врло сгрого аоступа, под своје 
окриље примитп могао и примио. Осим

није утврђења (Бајазет-Карс-Ардаган-Ба- 
тум), а затнм напад на Ерзерум.

У првом периоду упадамо у предјеле 
Ерзерумског вилајета скоро без отпора: за- 
узимљемо Бајазет. улазимо у Ардаган без 
боја, опсађујемо Каре без отпора. Лреувс- 
лпчавање сила Муктар-пашс и ненајбоље 
организирана комора нрпнуђавају нас на 
освајање Карса, обзнром на његову блпзи- 
пу к нагаој граннцп : а за диверспју не 
пријатеља, којн се налазио за Сангалу- 
гом, одправљено је ерннанско одјсљење. 
Користећн се тпм нашпм заусгављањем. 
Муктар-паша успијева да довршп усрсдо- 
точење своје војске и да прибавп појачања 
пз Багдадског округа.

Неповољне вијести иза Сагаилуга 
прннуђаваЈу нас да дигнемо блокаду Кар- 
са н дио вбјске под ген. Хајманом да по- 
шљемо на Саганлуг, радп заједнпчког дје- 
ловања са Тергокуоовим. Овај покрет за- 
нршује безуспјешним нападом на Зпвпн- 
ску позицију 13 јуна. У нсто доба рпон 
ско одјељење претрпјело је неуепјех код 
Цихиздири. Овн чести неуспјеси доводе 
корпуснн шгаб до зжључка, да је кампа 
н>а отпочета недовољним силама ; посље 
чега бп рјешено. да се дио рнонског одјељо- 
н.а споји главним силама н да се овамо 
погаљу нова појачања

Усљедтога смо днглн сасвим блокаду 
Карса и повукли се ка граници. Турци пак, 
кренувшп напријед, заузели су против 
нас позиције п ту су осталп ; недостатак 
превознпх средстава омео је турског глав- 
ног заповједника да остварп на врнјеме 
свој офензивнн план. то јест, да уиане 
у Закавказ н поднгне устанак међу му- 
сулмаиским становништвом 5 том поло- 
жају протекло је око трп мјесеца.

Коицем септембра наше главне спле 
(од 50 до 60,1)00 момака) лаћају се иаиа- 
даја Од 20 септембра отпочиње ред бо 
јева по Алаџинскнм висинама, који су 
свршцлц 3 октомбра цотпуним поразом

Муктарпаше; ту смо заробилн око 12,000 
момака ; осгацп разбијене војске повлаче 
се ка Карсу и Ерзеруму. Генерал Хајман 
23 октобра са свнм илама засангалугског 
н ерпвснск"г одјољењч напао је н освојио 
пхзицпју, а к >ћу од 27 д>> 28 окгобра и - 
кушао је да пзненада упане у Ерзерум. 
Покушај није успно. Међутпм њ>д Карсом 
биле су нодигнуте опсадне батерије, којо 
су 30 октомбра отв >рнле >>гањ на утнрђс 
ње нижег л>>гора

11>>ћу 6 новембра тврђаиа је бнла
ос.војена криавпм јуришем. г.џје смо изгу- 
бнли 7000 момака.

С падом Карса ослободило се впшс 
од 25,000 војске, која је била пос.лана ди- 
јслом да појач а опсаду Ерзерума, дијелом 
да дјелује иротпн Бггума са стране Арда- 
гана. Ово јс дјеловање бил > прекннуто 
21 јануара нримирјсм, ио к>>м је Ерзерум 
„ама бно предан.

За врнјеме кампање кавкаске обале 
Црног Мора налазнлс су се у тешком п>>- 
ложају: турска флота слободноје кладала 
на мору, бомбаднрајућп н искрцаиајућн 
десанте. Били су нападани : Цоколајенскн, 
П"тн, Адлер, Сухум. II ак>> су десантн и 
билп одбијснн. алч не имајућо флоте, бн- 
лп смо принуђенп држаги и > обалн њеко- 
лпко одјељсња војске

За све крпј 2 е кампан.е обје иојске 
„ретрнјеле су сљедеће губнтке : дунавска: 
убнтих и од рапч умрлнх 16.000. рањенпх 
43.1)00, помрлчх од болестч 51 000; а каи- 
каска: убчтчх ч умрлчх од рана 1.870. 
рањенчх 13,000 учрлчх ■>.; болестч 37,000 
М‘ >мака.

V.
У иркос њеколико нашчх крупних 

неуснјеха. рат јс свршчо жсстокнм раз- 
громом оружаних счла Турске Њеколчко 
непрчјатељских војска бчле су расијане и 
заробљене, наша авангарда прпмакла се 
Цариграду. Турци су се већ справљали

да напусте своју престоницу, али узроци 
још не разјасњени, зауставилн су нашу 
побједоносну војску Ми смо могли при 
закључењу прнмирја ставпти условом оку- 
пацпју Цариграда.

турском рату прни пут со и ц- 
вргла чаша војска испчту. као нрсуређена 
на новчм начелчиа оиште обавсзне војнччке 
дужноетч. II ту нашч младч војннци по- 
казали е.у нсга висока својства. којчм су 
се.одлчковалн њпхови оци: осјећање дуж- 
ноети, храброст како у нападају тако н 
у обрану, не сравњену издржљнвост у 
најтежчм прчлчкама; побједе нх ннјесу 
заноснле, наусијссн нх ннјесу колебалн.

И ако су за вријеие рата западњс 
државс. пазчле иеутралнтет, алч све оне, 
иечм Француе.ке, односиле су сс према 
1?усијн нчше члч мањс непрнјатељски 
А/стрија, као п г. 1853, прнјетила је на- 
шем боку. IIIто се тиче Инглеске, она је 
отворено помагала Турској не само савје-
тпма, него ч оружјем п џебаном

По мчрном трактату мч смо добчли
у Малој Азчјч земље до Саганлуга с Кар- 
сом II Батуиом, ч иовратчлч чзгубљснч 
г. 1856 ди" Бссарабчје; алч у чсто доба 
Аустрпја је окуиирала Босну н Херцего- 
вччу, а Пиглеска Цииар Уопште у Је- 
вропи Турска јс изгубила око 4000 квад. 
мчља а у непосредној њеној владавини 
остало је око 2300 кв. м Уз то она је 
чзгубчла прчродне обреибене линнје Ду- 
нава п Балкана.

Говорећи о значају овог рата. Н 11. 
Сухотнм у свом дјелу „Вониа вњ исторјн 
руескаго мјра^ говори, да је „свршетак 
рата по јужној операцноној линпјн, који 
се мора пзразчти у обраћање тјеснаца, 
којн спајају Црно са Средчземним морем, 
у руско земљчште, нрнготовљен данас 
рјсшитељно ч безповратно свчм ончм што 
је нретходпло, св>>м нашом историјом.“

Иаравно, нов судар са Турском, само 
аК" нас на то пзазову, имаће главном ци-

јељи, да се утврдимо на уласку у Црно 
Море. Нема сумње, да ће посљедња борба 
у Турској бити жестока и крвава. Бла- 
годарећн њемачким инструкторима, Тур- 
ска је знатно побољшала органнзацнју 
снојс војске Само нодостак срестава не 
доиушта јој да исто тако усавршн флоту. 
Пројсктнрана багдатска жељезница са ње- 
нпм огранцнма ироћиће кроз рајонс трију 
К' риуса и ускорићс њихову мобилизацију.
5 осталом, као што сс показало, Турци су
мало снособни за наиадаје.

Исто нскуство је показало, да обзи-
ром на постојану пријетњу нашем боку, 
мч можемо дјеловати на главној операци- 
оној линији само днјелом наших сила. 
До сад је Русија бпла вазда усамл.ена, 
ако „е узмемо у рачун двосмислени и но- 
угодни санез с Аустријом. У будућем пак
рату с нама ће битн Француска, али ће се
за то увеличити и број наших противника.

У осталом Русија, у случај новог 
рата с Турском. искаће себи добрнх савез- 
„нка и на Балканском полуострву. Данас,
12 априла. Црногорци. Бугари, Срби и 
Румун.н треба да се сјете, како су назад 
четнрт ннјека онн заједно с нама ступпли 
протнв једнога пстог непрпјатеља н сијо- 
шали на бојну иољу своЈ^у крв с нашом 
за дјело, које со сматрало животним 8а 
свијсх Свн су се одазвали на цозив Ру- 
сије, сви су били један за другога, у 
увјерењу, да ће тако бити боље. Русија 
није обманула њихово повјерење.

!1а жалост, за четврг вијека иза ве' 
лнких догађаја. много је било позаборав- 
љено 1 ни е.у ее међуеобно свађали, само 
Црна Рора остала је постојано вјерна сво- 
ме сгаријем другу. Срећом за снијех, ири- 
јател»скн односп онет су наступили нзме- 
ђу Бугарске п Русије. Сама Румуњска 
налази се у хладним односима с нама „ 
с јужиим својим сусједима, али ее надамо 
да ће опет изаћи на прани пгт.



тога оснива се сад још 65 задруга. које Не 
такођер у савез приступ- ти. али тек онда 
кад у свему свима прописима задовоље. Од 
споменутих 100 ерпских земљорадн ичких 
задруга имаде их 28 у Угарској, 72 у 
Хрватској и Славонпји, а чланова у тим 
задругама биће данас од прилике 4 000. 
којих имаље репрезентира н преко 20 ми- 
лијуна круна. Ове податке ваднмо у глав 
ном пз нзвјештаја првог конгреса Савеза 
српских земљорадничкнх задруга, којн је 
одржан прошло годннс у Каменици. Ово 
годишњн конгрес одржаће се у Митровици 
мјесеца маЈ’а, а сви пријатељн српеког при- 
вредног напретка треба без разлике да се 
нађу на том правом, чистом и озбиљном 
српском састанку н разговору. — Оснм 
тога имаде и у Србији неких 300 — 400 
земљорадничкнх задруга Рајфајзенова си- 
стема, К'је, нсто тако као н у свијету, врло 
добро напредују. — У Јевропн има дан .с 
сигурно 40.000 таквих задруга. а за пет 
година биће их сигурно н у нас Срба 
400—500. - За кратко вријсмс ова јс нова 
српека установа ето толико успјела, да се 
смнје упуститн да прекупи Сириг Да смо 
на врнјеме тако почели радити. нема сумње, 
нмали бисмо данас и Врднички н Беочин 
ски мајдан у с-ојим српским рукама. Алп 
подржи свЈ'еет11 и вредноћо ерпека, бар и 
овако и даље, — хнљаде ланаца српскнх 
народних добара обрађпваће исто тако на- 
дајмо се, вриједне српске руке својом сна 
гом и свој'им капиталом, а на корист ерпеке 
цркве, школе н народногд евога напретка!“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 3 маја
(На знање.) На добнвеиа пнта- 

н.а с иишо страна, у стан.у смо од- 
говорити, да ћо колски иут од Во- 
готића до Острога битн брз > го- 
тов, и да ћо со побожпи поклоници 
њимо служити о престојећој ового- 
дишњој Тројичииској свечаиости

(Међународна конференција Црве- 
ног Крста) Изашаоје спигак чланова VII. 
међународне конференцпје. друштава Црве 
ног Крста, која ће ее састати у Петрограду, 
и на којој ће наше друштво Црвеног Кр 
ста заступати г. др. Б Перазић, шеф на- 
шег санитета, као званичпи делегат.

(Немири у Арнаутлуку). Из Андри 
јовице јављају нам, да су ее 18 прошлог 
мјесеца Арнаутн Т>ураковци сваднли међу 
еобом, и то Шећер цур е једне стране а 
с друге Риза-бег и Муртеза бег. Из -ге сва- 
ђе дошло је до оружаног сукоба, у ком је 
пало 17 људн од објс стране п цијеле ку- 
ће ЈиТе.Аер Цурове у Кагсшпгци изгорјсле 
су. Посредован»ем власти успостављен је 
био мнр. Барјам цур постављен је пашом и 
премјештен са породицом у Скопље, гдје 
ће му се дати кућа у иагснади оне изгор 
јеле у Тааковици, а Риза бег је позван у 
Царнград.

(Личне вијести). У сриједу в. че етп 
гао је овдје дјакон руски из Беча Пешар 
ГригоревиК Преоброженски, којн је сјутра 
дан посјетио вашу Мишроиолнју. Ираћен 
г. протодјаконом Раднчевпћем, посјетио је 
прндворну и мнтрополнтску цркву, гдјс се 
поклонио ћивоту Светога Петра Цетнњекога. 
прегледавши неке знамените старпне Тако 
ђер је поејетио гимнавпј) и богословнју, 
гдје су га профееори еа уиравитељем ио 
нуднли присуствовати при предавању не 
ких предмета, остао је подиуно задово 
љан. Прегледавшп још неке знаменптостн 
на Цетнњу, трећи дан је отиутовао на 
своје оиредјељење у Бечу.

— Пншу нам нз Подгорнце:

Овдашња уважсна фирма Андрија Рво- 
зденовић, на чглу које стојн вриЈедип му 
спн г. Захарнја, у велико радн на уређењу 
фабрпке за взраду сваковрстног гајтана и 
бућме. За овај поеао нста је фирма, већ 
набавила најмодерније машиие, а кроз којп 
дан доћн ће јој п мотор на бензину за 
покретање односнпх машина.

Да би се овај посао упутио н дао му 
вид модерне нндустрнје, као’н да бн ес у 
овом раду научили нашн људи, г. Андрија 
Гвоздевовић се потрудио, и испало му јс 
з& руком наћи човјека са стране, врло 
вјешта и ваљаиа.

Особито је сваке хвале доетојно то, 
што г. Гвозденовић намјерава. за овај посао, 
употребљавати домаћу свнлу и вуну, те 
тако сав новац, који је за ова два нама 
тако потребна артикула, до сада на етрани 
одлазио, еада ће овим предузећем у земљи 
остајати.

Мн се овај лијеоој појавн од ерца 
РОДУЈемо, и не можемо пропустити а да 
најтоплије не препоручнмо ово право мо- 
дсрно нндустијско предузеће не само по- 
трошачвма него и нашој Књажевекој Влади 
за сваку могућу потпору.

На крају остаје нам г. Гвозденовпћу 
од срца пожељетп у овом најбољи успјех.

С. М.....к.

Жупа Градачка 7 априла 1903 год 
1Т барјактар Петар Милов Калкић). Ли- 
цем на Цвијсти у вече, пресели се у вјеч-

ноет, један од најбољнх старих јунака. 
нашег племена: барјактар Петир Милов — 
Кажић. —

1’ођен је на Градац око 1820 године. 
Још у својој млодоети показао сс храбар и 
одважан и покизао се правп друг оннх 
барјактара црногореких који су с правс-м 
заслужили носнти символ српске слободе п 
независности у лијевој, а оштрн јатаган у 
десној руцн, на браннку српске слободе

Још у младости постао је у ондашњу 
гварднју, а посље тога поетно је. стотинлш, 
а за тнм барјактар; тим днчним чнгом, 
поносио се како на бојном пол.у тако к до 
своје дубоке старости. У његовим храбрим 
мншицама, у првим редовима нашнх пле- 
меннка, внла се поносно српска застава.

Почетком граховске године, учество 
вао је у бојевима, и почео се одликовати 
својом храброшћу и неустрашљивошћу и 
то: у евим ратним окршајнма на нсточној 
граници нагае домовине: а за тим у свнм 
бојевнма до свршстка потоњег рата. ШТо 
нам евједочаху Готово свн орденн за хра- 
брост, који кићаху његове храбре нрсн.

Украшен људскнм врлннама, бијаше 
д 'Стојан се назвати потомак "Нога чувеног 
јунака барјактара Голуба Кажије, чије име 
и данас спомињу наш» племенпци „да сн 
ка Голуб Кажија добар и поштен“, по 
коме је у насљество п "обио барјак

Свпм врлинама, бијаше омиљен у своме 
племену н нахији, и његово чме споми- 
њаће покољења: — а да бјсше тако оми- 
љен међу даиашњпм нараштајем евједочи 
нам велики број народа, који се бјеше оку 
пио те га у спроводу са 3 евештеника до 
вјечне куће испратише и врлом покојнику 
потоњу пошту укаваше.

Покој му српској душн! Лака му 
родна земља, коју је еви.м жаром срца 
свога љубио.

Један из пратње.
(Из управе Вароши Цетин>а). Ове 

недјеља било јс етранаца н* Ц»тињу: 97 
(I то: из Аустрије 46, нз Италијс 7, пз 
Ивглешке 8 и 4 гссиође, нз Њемачке 3 и 
2 госпође из Рссије I, пз Србије 1, пз 
Турске 26, > з Француске 5 и 3 госнођз

РАЗНЕ ВИЉЕШВЕ.

(Ужасна катастрофа). У четвргак 
прошле недјеље вулкан Мон Пеле на острву 
Мартиннку међу Антнлима печео је да пз- 
бапује камење а пссљо тош усијану лаву. 
Под вулканом, за који се до сад држало, да 

ј‘с саевим мртав и да ннкад внше неће нзба- 
цнватп растопљену масу, од педссет годипа 
на овамо на обалн морској ц дигнута је 
варош Ссн Пије.р, која је гл.>вио мјес.то 
истог острва Сад јо та варош, која нма 
пцеко 25000 становника, потпуно уништена. 
Усијана лана као бујица слила ее са вул 
кана у нарош и еве што је з#текла сна 
лила Од 25 000 душа соасило ее само 30 
лнца, која су ерећним случајом улетнла у 
француску крстарицу пСпше“ и на њој 
заједно са командантом умакла у Форт 
Фране. Сви осталн бродови, који су бнли 
у прнстанпшту такође су пзгорјели Из 
Форт Франса командант кретарице помоћу 
кабла нзвјеетио је минн' таретно марине у 
Иаризу о нес.рсћном случају, јер је цијело 
оетрно француска колонија. У другом нз 
вјештају командант јавља да јс хтио да сс 
врати изгорјелој варошн, али ннјс могао, 
јер ју јс опколио густн дим п сву околпну 
обасуо дебео пепео Цијсла окоднна нре 
творена је у згарнштс У варошн је био 
етан француског гувернера, катсдрала са 
архисинскопом, пзлата нрховног суда, стра 
ни консулати и т д Све је то сада уни- 
штево н од евсга ни трага ни гласа. Ова 
катастрофа, која сс може упорсдитп еамо 
са катастрофом Хефкулаиа и 11омнеја71 г 
посље Христа, узбхиила је и запрепастила 
цио културнн свијет.

(Државг II алкохол ) — У Баварској 
потрошња пива непрестано расте, но упо-: 
редо с њом расте и број жртава алкохо 
лизма За посљедњнх 10 годнна порастаа 
је двоструко број војника. који су збоц 
болести срца пуштени пз војске Многи од 
тнх рекрута нсказали су, да пију дневно 
10 - 16 лнтара пнва. — Швајцарцн трогае 
на алкохолна пнћа годпшње 330 милијона 
франака, дакле 100 франака на главу. 24 1 
врста ракије увози се у земљу у количини 
од 500 хектолитара Поред тога се пиво 
с.ве јаче трогаи Зидари у Бсрну за ври- 
јеме евога иосла потроше годишње 12.000 
хект. пива, дакле око 20% од евоје цјело- 
купне зараде — Француека влада препо- 
ручила је својим војницима у Кинц чај ц 
опомињала пх. да се клоне алкохола, јер 
алк' х.'Л слабн отпорну снагу, те ће теже 
одољети опасности тнме п необичннм на- 
порпма. — У Русији су код средњоазијске 
војске укнпули ракпју и завели чај, алп 
остала војска још увнјек „по службв1' до 
бија ракије о празницима и при већнм 
напорима. Цо и Русија већ има друштво 
за чување народног здравља. које је од- 
редило нарочнту комисију радц проучава- 
1ва пи-гања о алкохолу. — У Инглеској 
поетоји једно другатво за осигуравање жи- 
вота, које је до 1847 иримало само оне,

који у ОИН1ТО нс инју алкохол, но од тога 
доба заведсно јс јога једно одјел.сње, за 
оне, који се обвежу, да ће алкохол само 
умјерепо питн. По биљегакама тога дру- 
иггва умрло је од 1866, до 1898. од сваке 
очскиване 100 спега 96 од тнх је било 
70 умјерен.ака, а само 26 оннх. који чије 
су нили нн мало алкохола Неко друго 
слично другатво пмало јс у одјсљен.у аб- 
стинентних такође 24°/° ман.е смртних 
случајсва, него код умјерењака — У 1'а 
лнп.пјн се за посљедњнх 20 година порез 
за спиритус учетворостручно, а сви други 
порезк само се удиостручнли. Због пнјан- 
стиа је осуђнвано 80% од цјелокунног 
броја осуђеника. У Кракови се иије 45 — 
60°/,, ракнје, у делнкатеснпм радњама чак 
п 90%. Врло много попију занатлије, ко- 
ји све већма пропадају. — У Белгији су 
довесени строгн закони протин алкохо- 
ла. — Са свнју страна стижу извјештајн 
о кобним посљеднцама прекорног ппћа. 
Искуством је доказано да алкохоличарп 
•гсЈкс одољевају спољагањим шкодљнвоети 
ма н заразама. Они лакше обољевају од 
тифуса, туберкулозе, заиал.ења плућа п т.д. 
п тим болестн.ма много лакше подлежу 
него други људи. Љекари доказују, да се 
алкохолпзам љуто свети п на потомству. 
ЂогпеуШе је нашао, да је од 1003 дјеце, 
која пате од идијотије (блесавости), 471 
днјете од оца пијанице, 84 дјетета од ма- 
тере пјиЈ'анице, а 65 дјеце од роднтеља 
□ ијаница.

' Твграм Бвог „ђ. Бира“.
ГБУЈОРК, 28 априла. — Сти 

гао је један фравцуски нараброд из 
Фортде Франс са 450 спасених у 
Сеппјеру. Псти се одма повратио да 
тражи дали је ј'чп ко пре >ста > жив. 
Нотреси ва Мартинику престали су 
али еруиција вулкана траје.

ПАРИЗ, 29 априла. — По вч- 
јестима из Иортдефранса број жртана 
у Сениј• ру изн >си 30,000

КОИЕНАГЕН, 30 аирила. — 
'Гврди се да ће Лубе на повратку 
из Руеије посјетита Кош-наген.

ПАРИЗ 30 априла. — Руски 
Цнр и8разио је «1убету поводом ка- 
тастрофе на Мартинику живе симиа- 
тије своје и Царичвне. Краљ ннгле- 
ски послао је ннригпком комитету 
25000 франака

ВИОГРАД. 1 маја — Финан-
"шуп-и >чгу>нптински олбио 1Р

предлог вајма.
ПАРИЗ, 1 маја. — Лубе је от- 

путовао у Врест, да се навсве пут 
Русије.

РИМ, 2 маја. — Генерал Ого- 
ленги ваименован је 8а ратног мини- 
стра.

ЛОНДОН, 2 маја — Гувернер 
, Санвпсента (Мале Антиле) телегра- 
, фирао је да је источаа обала острва 

пострадала. Вројжртава нрелазн 1600.
БРЕСТ, 2 мајн. — Лубе је ог 

путовао пут Русије.
ВИОГРАД. 4 маја. — Сјутрн 

ће отпочети расправа у скупгатини 
сврху пројекта зајма

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 3 маја. — „Рајтер“ 

доносн из Нреторије, да иреговори, 
који су се вод >ли до сада изме^у бур- 
ских ирвака и бораца, нијесу имали 
иовољан резулшат за мир. Најбоље 
јемство мира остаје свеђер настављауве 
енергичног рата.

На знање мјеенијем шнмснијем властима
Од сад ее. могу наручитн н купнти 

код Прве К. Ц Повлаш^гме Књнжаре П 
М Калуђерови&а ни Цешињу шљедећн про- 
Т"К)лн, воје Је уредило Главно ТПколскс 
ИадворнуЛитво :

I Протокол школгког ирихода од 

220 страница). Цијена 7 круна
II Протокол школског расхода (од 

220 страннца). Цнјена 7 круна.
Овн протоколи су великог формата н 

тврдо укоричеаи.
ЦехаиУве, 20. Апрнла 1902.

Број 48.
У П Р А В А

ДРЖАВНЕ ШТАМПАРНЈЕ.

------------------

(-лужбене Објаве.

о б ј л в А
Овије.ч се износи на јавну продају 

сл.едећа нмовиза Наса Оавов-1 М 'рт1111'>вића 
V Г.чјнцима К">ја ј - иодпш-ата з> нзмор луга 
Крсту 'Бурову Мартнн >ваћу нз Бајица.

1> Земл, I н г ра за Крушевом с.траном 
која Г|1аН1Г1П 0.1 пстока ГОром Пика 11-рова, 
од југа Ј"Ша Крстова а од сјевсра Лаз.ч 
Пвова, процијењево а. в. кр. 30.

2) Један комат горе у Чулицки бријег 
граппчи од истока гором Вука Мићова, од 
југа старим путем, од запад > Аидра Лукина 
а од сјевера Нчка Трагова, процијењена 
а. вр. круиа 50

3| Један комат земљо и један горе у 
Бзле, које граничи од југа гором Ива Ни- 
кова, од истокн имовпном истога Васа а 
подппсзном Лазу Цуки, од сјевера Ника 
Јокова и Маркн Ивова, а од запада Илије 
Јокова. проц11Ј|-њепо а в круна 160. У све 
процијењено 1>|). 240.

Лицигацнја рсченс имовине обављати 
ће ' е у К шцеларији кап Цетнњске у Ба 
јицама 1. јуннја овс 1902 год. алн се нсће 
никоме уступити испод процјегаене вријед- 
пости, него ће ее нродужнт продаја до 1. 
јулија нсте годинс; не издали и тога дана 
процијењену врнједност, продужаће се про 
даја н до 1 августа исте гол. а тога дана 
уступпћ" сс купцу и 3 1 % од процнјсњ',не 
вриједноети Цозивају се сви они који бп 
зкељели купптп речену имовнну као и они 
којн нмају право прече купњс да прнсу 
ствују продаји са кауцпјом од 10°,„ према 
процјенп.

Бајнце, 1 маја 1932.
Врој 216.

Кплеган цетиљски
Богдо Мартннопи!..

Р. 114 Бр. 148 1 1

Приватне Објаве.

ШТАЈПБРУХСКА
ГРАЂАНЈКА ПИВАРА

Анцмнари Дрјшиа Еудапешг-Шгајнфр
Потписана дирекција јавл.ч по- 

штовапом грађанству, да је глапни 
допозит својс бнре за Црпу Рору 
смјостнла код господнна

ВУНА ВУ/1Е'ГИЋА, 
пос;одника „Ог.-.пс1 Но1-1-а.“

Ту со продајо па велико п мало 
н.она па паришкој свјетскЈЈ изложби 
године 1900 првом наградом „СгапсЈ 
РгЈХ“ одликована бпра.

Дирекција
штајнбрухске грађаиске пиваре 

акционарског друштва
Будапешт-Штајпбрух.

Р. 56 Бр. 31 2—4

Н А 3 Н А Њ Е
Нр вог Маја издајем под 

ћирију два лијепо уређепа 
дућаиа па раскршћу, у Ка- 
тунекој, а према Пвапбеговој 
улпци, кућни број 37.

Цетиње. МИЛОШ Драгић.
Р. 25 Бр 33 . 2—2

О Б Ј А В А
У магазину овдашње Царипарнпце 

налазс се три кашете, којима сс власвик 
нсзна, под Ц-го 15.166, 15 167 н 15.168 у 
све три тежине кила 123, а под марком 
С. Р. г.

За горе наведено познва се власник да 
сс шго оријед потписатој Управн пријави 
са чистим докззима; пначе с« снагом Књ. 
Цр Царннарског закона параграф 32 ао- 
елије ове «>бјаве тридесеги дан, а за измиру, 
Државпе таксе в осталог трошка продаће 
се: буде ли остатака за четнри мјесеца 
чекаће се за речено врнјсме. а не прајави 
ли се изгубвће свако право потраживања.

Број 4 3.
НикшиК. 29. Априла 1902.

Управитељ Царинарнице
Каа. Р. КоптиК.

Р. 104 Бр. 34 1 _ 2

---------------- ----------------------

Уроднмк: Др. Д Томановик ИгдаплЈац; Државна ШтампариЈа. У К. Ц. Дрзкавној Штампарцји.


